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របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

ប្រ �ទេ�សកមុ្ពុ�ជាបានអនុុវត្តតប្រ�សើ�ើរជាងប្រ�ទេ�ស 
ជិិតខាងខ្លួួ�ននូូវកម្រិ�ិតសេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាន  និិងការបញ្ចេ�េញ 
មតិ (Williams & Rich, ២០១៤)។ ព្រះ�ះរាជាណាចក្រ�
នេះ�ះត្រូ�ូវបានផ្តតល់់ចំំណាត់់ថ្នាាក់ ់ទីី១២៨ ក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០១៦  
ក្នុុ�ងសន្ទទស្សសន៍៍នៃ�សេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មានពិិភពលោ�កដោ�យ
អ្ននកសារព័័ត៌៌មានគ្មាា នព្រំ�ំដែ�ន ដែ�លនេះ�ះជាសមិិទ្ធិិ�ផលមួួយ
គួួរឱ្យយកត់់សម្គាា ល់់សម្រា�ប់ប្រ�ទេ�សដែ�លទើ�ើបឆ្លលងកាត់់នឹឹង
សង្គ្រា�ា មស៊ីី�វិលិដូូចជាប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជា។ រាត្រី�ទឹឹកឃ្មុំំ� �នេះ�ះគឺ
មានរយៈៈពេ�លខ្លីី�ប៉ុុ�ណ្ណោះ�ះ � និិងកាន់់តែ�យ៉ាាប់ ់យ៉ឺឺ� នថែ�មទៀ�ៀត
ចាប់់តាំងំពីក្រោ��យការរឹតឹត្បិិ�តលើ�ើសង្គគមស៊ីី�វិលិ គណបក្សស
ប្រ�ឆាំងំ និិងប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយឯករាជ្យយនានាក្នុុ�ងដំណើ�ើរ ការ
ឆ្ពោះ�ះ �ទៅ�កាន់់ការបោះ�ះឆ្នោ�ោ តថ្នាាក់ ់ជាតិិឆ្នាំំ� ២០១៨។ ជា
លទ្ធធផល សេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាននៃ�ប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជាបានធ្លាាក់ ់
មកចំំណាត់់ថ្នាាក់ ទីី១៤៤ក្នុុ�ងចំំណោ�មប្រ�ទេ�សចំំនួួន១៨០ 
លើ�ើសន្ទទស្សសន៍៍សេ�រីភីាពសារព័ត៌៌មានពិិភពលោ�កឆ្នាំំ� ២០២០ 
តាមរយៈៈរបាយការណ៍អ្ននកសារព័័ត៌៌មានគ្មាា នព្រំ�ដែ�នឆ្នាំំ�  
២០២០ ដែ�លនេះ�ះជាការអនុុវត្តតមិិនបានល្អអបើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀប 
ទៅ�នឹឹងចំំណាត់់ថ្នាាក់ ់ក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០១៦របស់់ខ្លួួ�ន។ និិយតកម្មម
ទាំំងនេះ�ះ  ជា សញ្ញា ា នៃ� កា របាត់   បង់  គោ� ល កា រណ៍  ល ទ្ធិិ� 
ប្រ�ជាធិិបតេ�យ្យយសេ�រី ី (Beban et al ២០២០) ដែ�ល
ប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយឯករាជ្យយត្រូ�វបានគេ�មើ�ើលឃើ�ើញថាជា
ឧបករណ៍មួួយក្នុុ�ងចំំណោ�មឧបករណ៍ដែ�លមានប្រ�សិិទ្ធធភាព 
ក្នុុ�ងការលើ�ើកកម្ពពស់់អភិបាលកិិច្ចចល្អអ និិងគោ�លការណ៍
ប្រ�ជាធិិបតេ�យ្យយ។

 ការវិភិាគទិិន្ននន័័យនៃ�ការសិិក្សាាស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះឆ្លុះះ�� 
បញ្ចាំំ�ងពី ការរំលំឹឹកទ្រឹ�ស្តីី� និិងសភាពនៃ�ប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ 
ឯករាជ្យយនៅ�ក្នុុ�ងព្រះ�ះរាជាណាចក្រ�កម្ពុុ�ជា។ ជាឧទាហរណ៍
ការយកព័័ត៌៌មានដោ�យគ្មាា នការភ័យខ្លាាចពី ការធ្វើ�ើ�បាបគឺ
នៅ�តែ�ជាបញ្ហាា ប្រ�ឈមចម្បបងសម្រា�ប់់អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន
ជាច្រើ��ើន។ អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរសរុុប ៩០,៦៥%និិយាយថា
ពួួកគេ�មានការព្រួ�ួយបារម្ភភក្នុុ� ងការរាយការណ៍ស្តីី�អំំពីី
រឿ�ឿងអាស្រូ�ូវអំំពើ�ើពុុករលួួយ។ ហើ�ើយប្រ�មាណជា៨១,៣១% 
និិយាយថាពួួកគេ�បានធ្លាាប់ ់មានពិិសោ�ធន៍៍ក្នុុ�ងការរឹតឹត្បិិ�ត
ការបញ្ចេ�េញមតិខ្លួួ�នឯង ដោ�យសារតែ�បរិយិាកាសនយោ�បាយ 
បច្ចុុ�ប្បបន្នន។ បើ�ើទោះ�ះបីីជាភាគច្រើ��ើននៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបនិយាយ
ថាពួួកគេ�បានឆ្លលងកាត់់ការគំំរាមកំំហែ�ងខាងផ្លូូ�វច្បាាប់់ ផ្លូូ�វកាយ 
និិងផ្លូូ�វចិិត្តតក្តីី� ប៉ុុ�ន្តែ�ែមានអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបប្រ�មាណជា៤៣,៩៣% 

ប៉ុុ� ណ្ណោះ�ះ �ដែ�លបានលើ�ើកឡើ�ើងថាពួួកគេ�ត្រូ�វបានផ្តតល់ការ
បណ្តុះះ� �បណ្តាា ល និិងការគាំទំ្រ�ចាំបំាច់់ផ្សេ�េងៗដើ�ើម្បីី�ឆ្លើ�ើ�យតប 
ទៅ�នឹឹងបញ្ហាា ទាំងំនេះ�ះ។

	 បញ្ហាា លេ�ចឡើ�ើងផ្សេ�េងទៀ�ៀតគឺឺការកើ�ើនឡើ�ើងនូវ
កង្វវល់់នៃ�ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ និិងលទ្ធធភាពរបស់់វាលើ�ើ
ទំំនុុកចិិត្តតរបស់់សាធារណៈៈជនទៅ�លើ�ើប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ និិង 
សារព័័ត៌៌មាន។ ការស្ទទង់់មតិនេះ�ះបានរកឃើ�ើញថា៦២,៦២% 
នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរនិ យាយថាពួួកគេ�ពិបាកកំំណត់រវាង
ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ និិងព័័ត៌៌មានគួួរឱ្យយទុុកចិិត្តត។ ហើ�ើយ
ប្រ�មាណជា៩៣,៤៦%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុបគិតថា 
ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យបាននឹឹងកំពុុងធ្វើ�ើ�ឱ្យយអន្តតរាយដល់ការទុុក 
ចិិត្តតជាសាធារណៈៈលើ�ើប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ និិងសារព័័ត៌៌មាន
នៅ�កម្ពុុ�ជា។ ការរកឃើ�ើញស្រ�ដៀ�ៀងគ្នាាមួួ យទៀ�ៀតគឺឺកង្វះះ�
ចំំណេះ�ះដឹឹងផ្នែ�ែកវិទិ្យាាសាស្ត្រ�រ (ប្រ�មាណជា៥៧,០១%នៃ�
អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុប) ក្នុុ�ងចំំណោ�មអ្ននកសារព័ត៌៌មានពេ�ល
រាយការណ៍អំំពីីវីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩ កន្លលងមក។ 

បើ �ើនិយិាយអំពំីកីារយល់់ឃើ�ើញរបស់អ់្ននកឆ្លើ�ើ�យសំណំួួរ
ស្តីី�ពីីសេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាននៅ�កមុ្ពុ�ជាមានតែ�៩,៥២% 
ប៉ុុ� ណ្ណោះ�ះ �ដែ�លគិិតថាសេ�រីភីាពសារព័ត៌៌មាននៅ�កម្ពុុ�ជាឆ្នាំំ�  
២០២០ មានភាពប្រ�សើ�ើរជាងសេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មានកាលពីី 
ឆ្នាំំ� ២០១៩។ លើ�ើសពីនោះ�ះទៀ�ៀត ប្រ�មាណជា២២,៦៤% 
នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរសរុុប មានសុុទិដ្ឋិិ�និិយមថាសេ�រីភីាព
សារព័័ត៌៌មាននៅ�ឆ្នាំំ� ២០២១នឹឹងមានភាពល្អអប្រ�សើ�ើរជាង
សេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មានក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០២០។ ប៉ុុ�ន្តែ�ែ អ្វីី�ដែ�លគួួរឱ្យយ
ភ្ញាា ក់់ផ្អើ�ើ�លជាងនេះ�ះទៅ�ទៀ�ៀតនោះ�ះគឺមានតែ�១៦,៨២%នៃ�
អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរសរុុបប៉ុ �ណ្ណោះ�ះ �គិិតថាសេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាន 
នៅ�កម្ពុុ�ជាកំំពុុងបាននឹឹងកំំពុុងដើ�ើរលើ�ើវិថិីីត្រឹ�ឹមត្រូ�ូវ។

១ សេ�ចក្តីី�សង្ខេ�េបរួមួ

៤



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

គោ� លបំំណងចម្បបងនៃ�ឯកសារស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះគឺឺដើ�ើម្បីី� 
វាយតម្លៃ�ៃពីបញ្ហាា ប្រ�ឈមសំខាន់់ៗដែ�លអ្ននកសារព័ត៌៌មាន
កំំពុុងប្រ�ឈមក្នុុ�ងការអនុុវត្តតការងារ និិងការការពារសុុវត្ថិិ�ភាព 
ក្រ�មសីលធម៌៌សារព័័ត៌៌មានរបស់់ពួួកគេ�។ លើ�ើសពីនេះ�ះទៀ�ៀត 
ការស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះគឺដើ�ើម្បីី�ស្វែ�ែងរកការវាយតម្លៃ�ៃទស្សសនវិសិ័័យ 
និិងបញ្ហាា ប្រ�ឈមរបស់់អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន និិងអ្ននកដែ�លធ្វើ�ើ�ការ 
ក្នុុ�ងវិសិ័័យសារព័័ត៌៌មាន និិងសេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាននៅ�ពេ�ល
រាយការណ៍អំំពីីបញ្ហាា រសើ�ើប។ បន្ថែ�ែមពីនេះ�ះទៅ�ទៀ�ៀត
ការស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះ គឺឺដើ�ើម្បីី�ស្វែ�ែងយល់់ពីីទស្សសនៈៈ ចំំណេះ�ះដឹឹង 
និិងការព្រួ�យបារម្ភភរបស់់អ្ននកសារព័័ត៌៌មានទាក់់ទងនឹងវិជិ្ជាា ជីីវៈ� 

ក៏៏ដូូចជាផលផលប៉ះះ�ពាល់់ជាវិជិ្ជជមានជុំំ�វិញិព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ 
លើ�ើប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ និិងសារព័័ត៌៌មាន។ ការសិិក្សាានេះ�ះ
ក៏៏បានស្វែ�ែងយល់់ពីីបទពិសោ�ធន៍៍ និិងបញ្ហាា ប្រ�ឈមរបស់់
អ្ននកសារព័័ត៌៌មានដែ�លបានរាយការណ៍ក្នុុ�ងកំឡុុងពេ�ល
សាយភាយនៃ�វីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩ផងដែ�រ។ ផ្អែ�ែកលើ�ើទំំហំនំៃ�
ការស្រា�វជ្រា�វទាំងំនេះ�ះ អនុុសាសន៍នានាត្រូ�ូវបានបង្កើ�ើ�តឡើ�ើង 
សម្រា�ប់់ការតស៊ូូ�មតិ និិងអន្តតរាគមន៍៍គោ�លនយោ�បាយដើ�ើម្បីី� 
ធ្វើ�ើ�ឱ្យយប្រ�សើ�ើរឡើ�ើងនូវសេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាន និិងប្រ�ព័័ន្ធធ 
ផ្សសព្វវផ្សាាយនៅ�ក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជា។

 ការសិិក្សាាស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះបានប្រើ��ើប្រា�ស់់វិធិីីសាស្ត្រ�រ 
ទាំងំបរិមិាណវិសិ័័យ និិងគុុណវិសិ័័យ។ ច្បាាប់់ បទប្បបញ្ញញត្តិិ� 
របាយការណ៍ និិងឯកសារស្រា�វជ្រា�វផ្នែ�ែកប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ
មួួយចំំនួួនត្រូ�ូវបានពិិនិិត្យយ និិងពិគ្រោះ��ះយោ�បល់់ជាផ្នែ�ែកមួួយ
នៃ�វិធិីីសាស្ត្រ�រគុុណវិសិ័័យ (qualitative method) ដើ�ើម្បីី�
កសាងមូលដ្ឋាា នគ្រឹះ�ះ�នៃ�ទិដ្ឋឋភាពប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយនៅ�កម្ពុុ�ជា 
ចន្លោះ�ះ �ពីីឆ្នាំំ� ២០១៩ដល់់ឆ្នាំំ� ២០២០។ បន្ទាាប់ ់មកទ្រឹ�ស្តីី� និិង 
អំំណះះអំំណាងមួួយចំំនួួនត្រូ�ូវបានដាក់់បញ្ចូូ� ល និិងប្រើ��ើប្រា�ស់់ 
សម្រា�ប់់ការរចនា និិងអភិវឌ្ឍឍវិធិីីសាស្រ្ត�តបរិមិាណវិសិ័័យដែ�ល 
(qualitative method) ត្រូ�ូវបានប្រើ��ើជាទម្រ�ង់ស្ទទង់់មតិ
តាមអ៊ិិ�នធើ�ើណែ�តដើ�ើម្បីី�បង្កើ�ើ�តការស្រា�វជ្រា�វឱ្យយកាន់់តែ�រឹងឹ 
មាំបំន្ថែ�ែមទៀ�ៀតផ្អែ�ែកលើ�ើការរកឃើ�ើញជាតួួលេ�ខ។ វិធិីីសាស្រ្ត�ត
នេះ�ះត្រូ�វបានរៀ�ៀបចំំឡើ�ើងដោ�យផ្តោ�ោ តលើ�ើអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបចំំនួួន 

១០០នាក់់មកពីី២៦បណ្តាា ញព័័ត៌៌មាន និិងស្ថាាប័ ័នដែ�ល
ធ្វើ�ើ�ការលើ�ើផ្នែ�ែកប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយនៅ�ទូូទាំងំប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជា។

	 ការស្ទទង់់មតិតាមអ៊ិិ�នធើ�ើណែ�តត្រូ�វបានអនុុវត្តតចាប់់ពីី 
ថ្ងៃ�ៃទីី៣ ខែ�វិចិ្ឆិិ�កា ឆ្នាំំ� ២០២០ ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី៣ ខែ�ធ្នូូ� ឆ្នាំំ� ២០២០ 
និិងបានកត់់ត្រា�ចំំនួួនអ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរសរុុប ចំំនួួន១០៧នាក់់។ 
ការស្ទទង់់មតិនេះ�ះផ្តោ�ោ តលើ�ើតែ�ពលរដ្ឋឋអ្ននកសារព័័ត៌៌មាន មន្ត្រី�ី�
សាធារណៈៈ អ្ននកស្រា�វជ្រា�វនិិងអ្ននកសិិក្សាា និិងបុុគ្គគលិករបស់់
អង្គគការសង្គគមស៊ីី�វិលិដែ�លធ្វើ�ើ�ការក្នុុ�ងវិសិ័័យប្រ�ហាក់់ប្រ�ហែ�ល 
គ្នាានឹ ឹងប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ និិងសារព័័ត៌៌មានប៉ុុ�ណ្ណោះ�ះ �។ ចម្លើ�ើ�យ 
របស់ពួួកគេ�បានបង្កើ�ើ�តនូូវមូលដ្ឋាា នគ្រឹះ�ះ�នៃ�ការវិភិាគគុុណ
វិសិ័័យនិិងបរិមិាណវិសិ័័យ និិងអនុុសាសន៍៍នានានៃ�ការសិក្សាា 
ស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះ។

 ការសិក្សាាស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះផ្តោ�ោ តតែ�លើ�ើបញ្ហាា ប្រ�ឈម
របស់់អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន និិងអ្ននកដែ�លធ្វើ�ើ�ការលើ�ើផ្នែ�ែកប្រ�ព័័ន្ធធ
ផ្សសព្វវផ្សាាយមុុន និិងក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០២០ប៉ុុ�ណ្ណោះ�ះ �។ ទោះ�ះបីីជាមាន 
ការចូលរួួមជាមួួយអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបដែ�លបានកំំណត់គោ�លដៅ� 
ក្នុុ�ងទម្រ�ង់នៃ�ការស្ទទង់់មតិតាមអ៊ិិ�នធឺឺរណែ�តក៏៏ដោ�យក៏៏នៅ�
មានផ្នែ�ែកខ្លះះ�ទៀ�ៀតនៃ�ការស្រា�វជ្រា�វដែ�លក្រុ�មស្រា�វជ្រា�វមិិន 
ទាន់់បានផ្តោ�ោ តការស្រា�វជ្រា�វទៅ�លើ�ើនៅ�ឡើ�ើយ។ បន្ថែ�ែមលើ�ើ
នេះ�ះទៀ�ៀត នោះ�ះ គឺឺកង្វះះ�ការចូលរួួមរបស់់អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបជានារី។ី 
ទោះ�ះបីជាមានការខិិតខំំប្រឹ�ឹងប្រែ��ងយ៉ាាង ណាក្តីី�ដើ�ើម្បីី�ជម្រុ�ញ 
ការចូលរួួមពីអ្ននកសារព័ត៌៌មានជាស្ត្រី�ី�ក៏៏ដោ�យក៏៏ការចូលរួួម
របស់ពួួកគេ�នៅ�ក្នុុ�ងការស្ទទង់់មតិតាមអ៊ិិ�នធឺឺរណែ�តនេះ�ះនៅ�
មានកម្រិ�តទាបនៅ�ឡើ�ើយបើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបទៅ�នឹឹងអ្ននកចូូលរួួមជា 

បុុរស។ ទាំងំនេះ�ះហើ�ើយគឺឺជាដែ�នកំំណត់់នៃ�ការស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះ។
	
	 សម្រា�ប់់ការស្រា�វជ្រា�វនាពេ�លអនាគត វាមានសារៈ� 
សំំខាន់់ណាស់់ដែ�លអ្ននកស្រា�វជ្រា�វគួួរពង្រី�កដែ�នគ្រ�ប់ដណ្តតប់  
នៃ�ការស្រា�វជ្រា�វទៅ�ផ្នែ�ែកផ្សេ�េងៗទៀ�ៀតដូូចជា ការរៀ�ៀបចំំ
ស្ថាាប័ ័ន និិងថ្នាាក់ ់ដឹឹកនាំអំង្គគភាពគ្រ�ប់់គ្រ�ងប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ 
និិងអ្ននកសារព័័ត៌៌មានក៏៏ដូូចជាកម្មមវិធិីីបណ្តុះះ� �បណ្តាា ល និិង
ធនធានដែ�លមានសម្រា�ប់់អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន និិងអ្ននកធ្វើ�ើ�ការ
លើ�ើវិសិ័័យសារព័័ត៌៌មាន។ ការសិិក្សាាពីីទស្សសនៈៈ និិងការយល់់
ដឹឹងរបស់់សាធារណៈៈជនលើ�ើប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ និិងសារ 
ព័័ត៌៌មាននៅ�ក្នុុ�ងព្រះ�ះរាជាណាចក្រ�ក៏គួួរតែ�ត្រូ�ូវបានផ្តោ�ោ តលើ�ើ 
និិងយកចិិត្តតទុុកដាក់់ផងដែ�រ។

២ គោ�លបំំណងនៃ�ការស្រា�វជ្រា�វ

៣ វិិធីីសាស្ត្រ�រស្រា�វជ្រា�វ

៤ ដែ�នកំំណត់់នៃ�ការស្រា�វជ្រា�វ

៥



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

ប្រ �ជាសាស្រ្ត�តរបស់អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរ មានលក្ខខណៈៈ
ចម្រុះ�ះ�បើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបទៅ�នឹឹងប្រ�ជាសាស្ត្រ�ររបស់់អ្ននកឆ្លើ�ើ�យ
សំំណួួរក្នុុ �ងឆ្នាំំ� ២០១៧។ ការសិិក្សាាបានកត់់ត្រា�ចំំនួួន 
៣១,៧៨%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបដែ�លបានកំំណត់់ខ្លួួ�នពួួកគេ�ជា 
អ្ននកសារព័ត៌៌មាន១៨,៦៩%ជាអ្ននកសារព័ត៌៌មានពលរដ្ឋឋ 
១៥,៨៩%ជាបុុគ្គគលិកអង្គគការសង្គគមស៊ីី�វិលិ ៧,៤៨%ជា
អ្ននកស្រា�វជ្រា�វ ១,៨៧%ជាមន្រ្តី�ី�សាធារណៈៈ និិង២៤.៣០% 
ជាអ្ននកផ្សេ�េងទៀ�ៀត។ អ្ននកផ្សេ�េងទៀ�ៀតនៅ�ទីីនេះ�ះភាគច្រើ��ើន
សំំដៅ�ទៅ�លើ�ើអ្ននកដែ�លមិិនស្ថិិ�តក្នុុ�ងវិជិ្ជាា ជីីវៈ�ដែ�លបានកំំណត់ 
ប៉ុុ�ន្តែ�ែពួួកគេ�អាចជាអ្ននកការពារសិទ្ធិិ�មនុុស្សស ឬមេ�ធាវីដីែ�ល
បានធ្វើ�ើ�ការដើ�ើម្បីី�លើ�ើកកម្ពពស់់សេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាន និិង
ប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយឯករាជ្យយនៅ�ក្នុុ�ងព្រះ�ះរាជាណាចក្រ�។

ផ្អែ �ែកលើ�ើការវិភិាគទិន្ននន័័យនេះ�ះ យើ�ើងអាចសន្មមត
បានថាចំំនួួនពលរដ្ឋឋអ្ននកសារព័ត៌៌មានមានការកើ�ើនឡើ�ើង
ច្រើ��ើនដែ�លឆ្លុះះ��បញ្ចាំំ�ងពី ការកើ�ើនឡើ�ើងនូវតួួនាទីីរបស់់ពលរដ្ឋឋ 
នៅ�ក្នុុ�ងវិសិ័័យសារព័័ត៌៌មាន និិងប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយបើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀប 
ទៅ�នឹឹង៥ឆ្នាំំ�មុុ ន។ នេះ�ះប្រ�ហែ�លជាដោ�យសារតែ�ការកើ�ើនឡើ�ើង 
នៃ�ធនធាន និិងការខិិតខំំប្រឹ�ឹងប្រែ��ងរបស់់ស្ថាាប័ ័នមួួយចំំនួួន 
រួួមទាំងំមធ្យោ�ោបាយងាយស្រួ�ួលរបស់សាធារណៈៈជនក្នុុ�ង
ការប្រើ��ើប្រា�ស់់ទូូរស័័ព្ទទឆ្លាា តវៃៃ និិងអ៊ីី�នធឺឺណិិតផងដែ�រ។

ក្នុុ �ងចំំណោ�មអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុប៦៥,៤២%មាន
មូូលដ្ឋាា ននៅ�ទីីក្រុ�ងភ្នំំ�ពេ�ញគឺឺធ្លាាក់ ចុះះ�ពីី៨៣%នៃ�ការស្ទទង់់ 
មតិប្រ�ជាសាស្ត្រ�រដែ�លត្រូ�វបានធ្វើ�ើ�ឡើ �ើងនៅ�ឆ្នាំំ� ២០១៧ 
(CCIM, ២០១៧ ទំំព័័រ៣)។ អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរនៅ �តាម
បណ្តាាខេ�ត្តត នានាកើ�ើនឡើ�ើងដល់២៨,០៤%បើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀប
ទៅ�នឹឹង១៧%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបតាមខេ�ត្តតក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០១៧ 
(CCIM ២០១៧ ទំំព័័រ៣)។ បន្ទាាប់ ់មកអ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរ  
៦.៥៤%ដែ�លបានសម្គាា ល់់ខួ្លួ�នគេ�ពីតំំបន់ផ្សេ�េងទៀ�ៀត។

ប៉ុុ�ន្តែ�ែគួួរឱ្យយភ្ញាា ក់់ផ្អើ�ើ�ល ភាគរយនៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរ ជាស្ត្រី�ី�បាន 
ធ្លាាក់ ចុះះ�មកត្រឹ�មតែ�៣០,៨៤%ប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបនឹឹង៣៦%នៃ�
ស្ត្រី�ី�ដែ� លបានឆ្លើ�ើ�យនៅ�ក្នុុ� ងការស្ទទ ង់់មតិឆ្នាំំ� ២០១៧។ 
ផ្ទុុ�យទៅ�វិញិស្ថិិ�តិិអ្ននកចូូលរួួមដែ�លជាបុុរសកើ�ើនឡើ�ើងដល់ 
៦៨,២២%បើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបទៅ�នឹឹង៦៤%ក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០១៧។ 
ក្នុុ�ងចំំណោ�មនោះ�ះ អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរ ០,៩៣%បានកំំណត់់
អត្តតសញ្ញាា ណរបស់់ពួួកគេ�ពីភេ�ទផ្សេ�េងទៀ�ៀត។

អអននកក��ររររ័ត័ត៌៌មមនន  3311..7788%%

ពពលលររដដ្ឋ្ឋ��ររររ័័តត៌៌មមនន  1188..6699%%អអននកក្រ្រ��ជជវវ្រ្រជជ  77..4488%%

តតំំ��ងងងងររ្ឋ្ឋ ភភិបិបលល  11..8877%%

សសងងគគមមសសុុីវីវ ិលិលេេធធ្វ្វីកីកររេេលលីី
េេសសររ ីភីភពព��ររររ័័តត៌៌មមនន  

1155..8899%%

េេផផ��ងងងង  2244..3300%%

េតីអនកមនតួនទីជអ្វី?

្រ្របបុុសស  6688..2222%%

្រ្រសសីី  3300..8844%%

ដដៃៃទទ  00..9933%%

េភទ

េេននភភននំំេេពពញញ  6655..4422%%

េេនន����មមេេខខ្ត្ត  2288..0044%%

េេផផ����ងង  66..5544%%

េតីអនកេធ្វីករេនតំបន់���រ?

៥ ប្រ�ជាសាស្ត្រ�ររបស់អ់្ននកឆ្លើ�ើ�យតប

៦



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

	 បញ្ហាា ប្រ�ឈមនានាដែ�លអ្ននកសារព័ត៌៌មានជួួបប្រ�ទះះ 
ប្រ�សិិនបើ�ើមិិនដោះ�ះស្រា�យនោះ�ះទេ�គឺអាចនឹងបន្តតបង្កកផល
ប៉ះះ�ពាល់់ដល់់កិិច្ចចប្រឹ�ឹងប្រែ��ងពង្រឹ�ង និិងការលើ�ើកស្ទួួ�យប្រ�ព័័ន្ធធ 
ផ្សសព្វវផ្សាាយឯករាជ្យយនៅ�កម្ពុុ�ជា។ ជាពិិសេ�សវានឹឹងធ្វើ�ើ�ឱ្យយ
អន្តតរាយដល់ការខិិតខំំរបស់រាជរដ្ឋាាភិ បាលកមុ្ពុ�ជាក្នុុ�ងការធ្វើ�ើ�
វិមិជ្ឈឈការ និិងអភិបាលកិិច្ចចល្អអនៅ�ពេ�លដែ�លអ្ននកសារព័័ត៌៌មាន 
ត្រូ�វបានគំំរាមកំហែ�ងដោ�យសារការរាយការណ៍អំំពីីបញ្ហាា
រសើ�ើបផ្សេ�េងៗ។ ទិិន្ននន័័យបានពីីរបាយការណ៍ក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០១៧ 

បានកត់់សម្គាា ល់់ថាអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបប្រ�មាណជា១៨%មាន
អារម្មមណ៍ថារងការគំំរាមកំំហែ�ងពីការកាត់់ទោ�ស និិងការ
គំំរាមកំំហែ�ងតាមផ្លូូ�វច្បាាប់់ (CCIM ២០១៧ ទំំព័័រ១៣)។ 
នៅ�ពេ�លដែ�លអ្ននកសារព័ត៌៌មានអាចរាយការណ៍អំំពីីបញ្ហាា
រសើ�ើបនានាដោ�យមិិនមានអារម្មមណ៏ភ័័យក្លាាច  នោះ�ះវានឹឹង
រួួមចំំណែ�កយ៉ាាងសំ ខាន់់ដល់ការពង្រឹ�ឹងគណនេ�យ្យយភាព
សាធារណៈៈ និិងតម្លាា ភាពរបស់់ស្ថាាប័ ័នរដ្ឋាាភិ បាលនៅ�ក្នុុ�ង
ប្រ�ទេ�សផងដែ�រ។

ខណៈ ៈពេ�លដែ�លរាយការណ៍ព័័ត៌៌មាននៅ�តាម
សមរភូមិិ ឬរាយការណ៍ពីីជំំរុំំ�ជ នភៀ�ៀសខ្លួួ�នត្រូ�ូវបានគេ�ចាត់់ 
ទុុកថាជាការងារដែ�លមានការប្រ�ឈមនោះ�ះ ការរាតត្បាាត
នៃ�វីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩បាននាំមំកនូូវបញ្ហាា ប្រ�ឈមថ្មីី�ដល់សមាជិិក 
នៃ�អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន។ អ្ននកសារព័័ត៌៌មានទូូទាំងំពិភពលោ�ក
កំំពុុងប្រ�ឈមនឹងបញ្ហាា ដូូចគ្នាាគឺ ឺកង្វះះ�ចំំណេះ�ះដឹឹងខាង
វិទិ្យាាសាស្ត្រ�រ និិងការលំំបាកក្នុុ�ងការកំំណត់់អត្តតសញ្ញាា ណ
វិទិ្យាាសាស្ត្រ�រទាក់់ទងនឹងវីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩។ មានការស្រា�វជ្រា�វ
ខ្លះះ�ទៀ�ៀតបានកត់់សម្គាា ល់់ថាកង្វះះ�អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន ឬ
អ្ននកជំំនាញផ្នែ�ែកវិទិ្យាាសាស្ត្រ�រដែ�លមានសមត្ថថភាពវាយតម្លៃ�ៃ
លទ្ធធផលស្រា�វជ្រា�វបឋម ឬវាយតម្លៃ�ៃកេ�រ្តិ៍៍  �ឈ្មោះ�ះ �ស្រា�វជ្រា�វ
អ្ននកជំំនាញវិទិ្យាាសាស្ត្រ�របានបង្កើ�ើ�តឱ្យយមានភាពមិិនច្បាាស់់ 
លាស់នៃ�រោ�គសាស្ត្រ�រនៃ�ការចាប់់ផ្តើ�ើ�មដំបូូងនៃ�វីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩ 
(Daube & Ruhrmann, ២០២០; Stollorz, ២០២០)។

	 ទិិន្ននន័យនៃ�ការស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះបានជួួយពង្រឹ�ងបន្ថែ�ែម 
លើ�ើការរកឃើ�ើញដូូចមានបកស្រា�យខាងលើ�ើ។ វាឆ្លុះះ��បញ្ចាំំ�ង
ពីីបញ្ហាា ប្រ�ឈមដូចគ្នាាដែ�រនឹ ងអ្ននកសារព័័ត៌៌មាននៅ�កម្ពុុ�ជា 
ដែ�លប្រ�ឈមមុុខនឹងរឿ�ឿងវីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩។ ទិិន្ននន័័យដែ�ល
បានបង្ហាា ញនៅ�ក្នុុ�ងការស្ទទង់់មតិនេះ�ះបង្ហាា ញថា៣៩,២៥% 

នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរបា នជួួបប្រ�ទះះនូវបញ្ហាា ប្រ�ឈមក្នុុ�ងការ
រាយការណ៍អំំពីីវីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩។ អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរខ្លះះ �និិយាយ 
ថាពួួកគេ�មានការលំំបាកក្នុុ�ងការស្នើ�ើ�សុំំ�ការបញ្ជាា ក់់ និិងការ
អះះអាងពីមន្រ្តី�ី�សុុខាភិិបាល។ ហើ�ើយអ្ននកខ្លះះ�ទៀ�ៀតលើ�ើកឡើ�ើង 
ថាពួួកគេ�ត្រូ�វបានគេ�ស្នើ�ើ�សុំំ�ឱ្យយមើ�ើលនៅ�លើ�ើទំំព័័រហ្វេ�េសប៊ុុ�ក
របស់់ក្រ�សួួងសុុខាភិិបាលជំំនួួសវិញិ។ 

៦ របកគំំហើ�ើញនៃ�ការស្រា�វជ្រា�វ

៦.១  កង្វះះ�ខាតចំំណេះ�ះដឹឹងផ្នែ�ែកវិទិ្យាាសាស្ត្រ�រ

៧



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

មមនន  5577..0011%%
មមិិននមមននេេទទ  3377..3388%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង  55..6611%%

េតីអនកយល់ថខ្លួនអនកមនបញ្ហ ្របឈមកនុងករកណំត់
អត្តសញញ ណខងវទិ���ស្ត ��ងទស�ន� យល់េឃញី
ផទ ល់ខ្លួនេ�េ�ល�យករណ៍េរឿងវរី ៉ុសកូវដី-១៩ ែដរ ឬេទ?

មមនន  9900..6655%%

មមិិននមមននេេទទ  22..8800%%
ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង  66..5544%%

េតីអនក្រពួយបរមភកនុង�រ�យ�រ�៍ អំពីេរ�ង�្រ�ូវពុករលួយ
ែដរឬេទ?

មមនន  8899..7722%%

មមិិននមមននេេទទ  44..6677%%
ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង  55..6611%%

េតីអនក្រពួយបរមភកនុងករ�យករ�៍ អំពីករកប់បំផ្ល ញៃ្រពេឈី
ែដរឬេទ?

មមនន  4499..5533%%
មមិិននមមននេេទទ  4400..1199%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង  1100..2288%%

េតីអនកធ្ល ប់ទទួលវគគបណ្តុ �ប�្ត ល  និងវតថុចបំច់េដីមបកីរពរ
ខ្លួនេ�េពល��ករណ៍ពីវរី ៉ុសកូវដី-១៩  ែដរ ឬេទ?

«៥៧,០១%នៃ�អ្ននកស្ទទង់់មតិបានលើ�ើកឡើ�ើងថាពួួកគេ�មានការលំំបាកក្នុុ�ងការកំំណត់់អត្តតសញ្ញាា ណ
ការទុុកចិិត្តតខាងវិទិ្យាាសាស្ត្រ�រស្តីី�ពីីវីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩ជាជាងការរាយការណ៏ដោ�យផ្អែ�ែកលើ�ើមតិផ្ទាាល់ ់ខ្លួួ�ន»។

ប ញ្ហាា ប្រ�ឈមមួួយទៀ�ៀតសម្រា�ប់អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន 
ដែ�លរាយការណ៍អំំពីីជម្ងឺឺ�វីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩គឺឺកង្វះះ�ចំំណេះ�ះដឹឹង
វិទិ្យាាសាស្ត្រ�រ និិងអ្ននកជំំនាញដើ�ើម្បីី�វាយតម្លៃ�ៃការពិត។ ការស្ទទង់់ 
មតិនេះ�ះបានរកឃើ�ើញថា៥៧,០១%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុប 
និយិាយថាពួួកគេ�មានការប្រ�ឈមក្នុុ�ងការកំណំត់អ់ត្តតសញ្ញាា ណ 
ខាងវិទិ្យាាសាស្ត្រ�រជាជាងទស្សសនៈៈយល់់ឃើ�ើញផ្ទាាល់ ខួ្លួ�ននៅ� 
ពេ�លរាយការណ៍រឿ�ឿងវីរី៉ុ ុ�សកូវីដី-១៩។ ៤៩.៥៣%នៃ�អ្ននក 
ឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរនិ យាយថាពួួកគេ�បានទទួួលវគ្គគបណ្តុះះ� �បណ្តាា ល 
និិងវត្ថុុ�ចាំបំាច់់ដើ�ើម្បីី�ការពារខួ្លួ�ននៅ�ពេ�លរាយការណ៍ពីីវីរី៉ុ ុ�ស 
កូូវីដី-១៩។ ដោ�យផ្អែ�ែកលើ�ើចំំណុុច ទាំងំនេះ�ះ យើ�ើងអាច
សន្និិ�ដ្ឋាា នបានថាបញ្ហាា ប្រ�ឈមរបស់អ្ននកសារព័័ត៌៌មានមាន
ចាប់់ពីីអ្ននកជំំនាញ និិងចំំណេះ�ះដឹឹងក្នុុ�ងការកំំណត់់អង្គគហេ�តុុ
វិទិ្យាាសាស្ត្រ�រទៅ�នឹឹងកង្វះះ�ខាតការបណ្តុះះ� �បណ្តាា ល និិង
សម្ភាា រៈ�ចាំបំាច់់ដើ�ើម្បីី�ការពារខ្លួួ�ននៅ�ពេ�លបំំពេ�ញការងារ។ 
បញ្ហាា ទាំងំនេះ�ះត្រូ�វមានការពិនិិត្យយឡើ�ើងវិញិព្រោះ��ះវាទាក់ទង
យ៉ាាងខ្លាំំ�ង  ចំំពោះ�ះការចាប់់អារម្មមណ៍ទៅ�លើ�ើការយល់់ដឹឹងជា
សាធារណៈៈ និិងការឆ្លើ�ើ�យតបទៅ�នឹឹងវីរីុុសនេះ�ះ និិងពេ�លមាន 
ផ្ទុះះ��ការរាតត្បាាតនាពេ�លអនាគត។

របា យការណ៍ព័័ត៌៌មានស្តីី�ពីីបញ្ហាា រសើ�ើបមួួយចំំនួួន 
នៅ�តែ�ជាកង្វវល់ជាចម្បបងសម្រា�ប់សមាជិិកអ្ននកសារព័ត៌៌មាន 
នៅ�ក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជា។ ទិិន្ននន័័យពីីការសិិក្សាានេះ�ះបានរក
ឃើ�ើញថាប្រ�មាណជា៩០,៦៥%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរ
និិយាយថាពួួកគេ�មានការព្រួ�ួយបារម្ភភក្នុុ�ងការរាយការណ៍
អំំពីីរឿ�ឿងអាស្រូ�ូវពុុករលួួយ។ បន្ទាាប់ ់ទៀ�ៀត មានអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតប
ប្រ�មាណជា៨៩,៧២%ឆ្លើ�ើ�យថាពួួកគេ�មានការព្រួ�យបារម្ភភ 
ក្នុុ�ងការរាយការណ៍អំំពីីការកាប់់បំំផ្លាា ញព្រៃ��ឈើ�ើ។ គួួរឱ្យយ
ភ្ញាា ក់់ផ្អើ�ើ�ល មានតែ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតប៨៥.០៥%ប៉ុុ�ណ្ណោះ�ះ �ដែ�ល
និិយាយថាពួួកគេ�មានការព្រួ�ួយបារម្ភភក្នុុ�ងការរាយការណ៍

អំំពីីការកេ�ងប្រ�វ័ញ័្ចច ធនធានធម្មមជាតិិ។ តួួលេ�ខនេះ�ះមានភាព 
ប្រ�ហាក់់ប្រ�ហែ�លគ្នាាទៅ �នឹឹងស្ថិ�តិិអ្ននកបារម្ភភពីការរាយការណ៍ 
អំំពីីបញ្ហាា នយោ�បាយ ដែ�លស្មើ�ើ�នឹឹងប្រ�មាណជា៨៥,០៥% 
នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុប។ តួួលេ�ខនេះ�ះធ្លាាក់ ់ចុះះ�បន្តិិ�ចមកត្រឹ�ម 
៨០,៣៧%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបដែ�លមានការព្រួ�យបារម្ភភ
នៅ�ពេ�លរាយការណ៍អំំពីីការរំលំោ�ភសិិទ្ធិិ�មនុុស្សស។ បញ្ហាា
រសើ�ើបដែ�លមានការព្រួ�យបារម្ភភតិិចតួួចជាងគេ�នោះ�ះគឺឺករណី 
និិទណ្ឌឌ ភាពដែ�លមានប្រ�មាណតែ�៧៤,៧៧%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យ 
សំំណួួរប៉ុ ុ� ណ្ណោះ�ះ �លើ�ើកឡើ�ើងថាពួួកគេ�មានការព្រួ�យបារម្ភភ
ក្នុុ�ងការរាយការណ៍អំំពីីបញ្ហាា នេះ�ះ។

៦.២. សេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាននៅ�តែ�ស្ថិិ�តក្នុុ�ងភាពមិិនប្រា�កដប្រ�ជា

៨



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

មមនន  8855..0055%%

មមិិននមមននេេទទ    1111..2211%%
ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង    33..7744%%

េតីអនក្រពួយបរមភកនុងករ�យករ�៍ អំពីករេកង្របវញ័ច
ធនធនធមមជតិ ែដរឬេទ?

មមនន  8855..0055%%

មមិិននមមននេេទទ  1100..2288%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង  44..6677%%

េតីអនក្រពួយបរមភកនុង�រ�យ�រ�៍ អំពីបញ្ហ នេយបយ
ែដរឬេទ?

មមនន  7744..7777%%

មមិិននមមននេេទទ    1133..0088%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង    1122..1155%%

េតីអនក្រពួយបរមភកនុង�រ�យ�រណ៍ អំពីករណីនិទណ្ឌ ភព
ែដរឬេទ?
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មមនន  8811..3311%%

មមិិននមមននេេទទ  1122..1155%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង  66..5544%%

េតីអនកធ្ល ប់ឆ្លងកត់កររតឹតបតិ ករបេញចញមតិ េ�យខ្លួនឯង
េ�យ�រែតបរយិកសនេយបយបចចុបបនន ែដរ ឬេទ?

មមនន    6677..2299%%

មមិិននមមននេេទទ    1166..8822%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង    1155..8899%%

េតីអនកធ្ល ប់ឆ្លងកត់កររតឹតបតិករបេញចញមតិេ��ខ្លួនឯង  
េ���រែត��ប់ បរ�ិរ េករ ្ត ិ៍ែដរ ឬេទ?

 ការរឹតឹត្បិិ�តការបញ្ចេ�េ ញមតិដោ�យខួ្លួ�នឯងក្នុុ� ង 
ចំំណោ�មសមាជិិកអ្ននកសារព័ត៌៌មានដែ�លបណ្តាា លមកពីីច្បាាប់់ 
និិងបទបញ្ញញត្តិិ�កំំពុុងតែ�គំំរាមកំំហែ�ងដល់់ប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ
ឯករាជ្យយនៅ�ឆ្នាំំ� ២០២០ផងដែ�រ។ ការស្ទទង់់មតិនេះ�ះបានរក
ឃើ�ើញថា៨១,៣១%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរបា នលើ�ើកឡើ�ើង
ថាពួួកគេ�បានឆ្លលងកាត់់ការរឹតឹត្បិិ�តការបញ្ចេ�េ ញមតិដោ�យ 
ខ្លួួ�នឯងដោ�យសារតែ�បរិយិាកាសនយោ�បាយបច្ចុុ�ប្បបន្នន។ 
បន្ថែ�ែមលើ�ើនេះ�ះទៀ�ៀតមានប្រ�មាណជា៦៧,២៩%នៃ�អ្ននក 

ឆ្លើ�ើ�យតបនឹឹងការស្ទទង់់មតិិនេះ�ះក៏៏បាននិិយាយផងដែ�រថា 
ពួួកគេ�ធ្លាាប់ ធ្វើ�ើ�ការរឹតឹត្បិិ�តការបញ្ចេ�េ ញមតិដោ�យខួ្លួ�នឯង 
ដោ�យសារតែ�ច្បាាប់់បរិហិារកេ�រ្តិ៍៍  �។ ការរកឃើ�ើញដ៏៏គួួរឱ្យយកត់់ 
សំំគាល់មួួយទៀ�ៀតនោះ�ះគឺប្រ�មាណជា៦៥,៤២%នៃ�អ្ននក 
ឆ្លើ�ើ�យសរុុបបានលើ�ើកឡើ�ើងថាពួួកគេ�ធ្លាាប់ ់បានធ្វើ�ើ�ការរឹតឹត្បិិ�ត 
ការបញ្ចេ�េ ញមតិដោ�យខ្លួួ�នឯងដោ�យសារតែ�ការព្រួ�ួយបារម្ភភ
ផ្នែ�ែកសុុវត្ថិិ�ភាពផ្ទាាល់ ់ខ្លួួ�ន។

«របាយការណ៍ស្ទទង់់មតិនេះ�ះបានបង្ហាា ញថា៨១,៣១%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរនិ យាយថាពួួកគេ�បាន
ឆ្លលងកាត់់ការរឹតឹត្បិិ�តការបញ្ចេ�េញមតិដោ�យខ្លួួ�នឯងដោ�យសារតែ�បរិយិាកាសនយោ�បាយបច្ចុុ�ប្បបន្នន»។

៩



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

ទោះ�ះបី ីជាស្ថិិ�តិិនៃ�ការសិិក្សាានេះ�ះ បានឆ្លុះះ��បង្ហាា ញពីី
ក្តីី�បារម្ភភយ៉ាាងខ្លាំំ�ងទាក់  ់ទងនឹងសុុខុុមាលភាព និិងសុុវត្ថិិ�ភាព 
របស់់អ្ននកសារព័័ត៌៌មានក្តីី� ក៏៏យន្តតការណ៏គាំទំ្រ� និិងការបណ្តុះះ� � 
បណ្តាា លមួួយចំំនួួនសម្រា�ប់ពួួកគេ�នៅ�តែ�មិិនទាន់ទទួួលបាន 
ការឆ្លើ�ើ�យតមសមស្រ�បនៅ�ឡើ�ើយ។ មានតែ� ៤៣,៩៣% នៃ� 
អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរនិ ិយាយថាពួួកគេ�ត្រូ�វបានផ្តតល់ការគាំទំ្រ�ផ្នែ�ែក 
ច្បាាប់់ដោ�យកន្លែ�ែងធ្វើ�ើ�ការរបស់់ពួួកគេ� ឬអង្គគការដទៃ�ទៀ�ៀត។ 
តួួលេ�ខនេះ�ះបានថយចុះះ�បន្តិិ�ចនៅ�ពេ�លនិិយាយដល់ការ
បណ្តុះះ� �បណ្តាា លដែ�លមានសម្រា�ប់់ ដើ�ើម្បីី�កាត់់បន្ថថយការរំលំោ�ភ 
បំំពានរាងកាយដែ�លអាចកើ�ើតមានដល់អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន។ 
ស្ថិិ�តិិពីីការស្ទទង់់មតិនេះ�ះបានបង្ហាា ញថា ប្រ�មាណជា ៣៨,៣២% 
នៃ�អ្ននកចូូលរួួមបានលើ�ើកឡើ�ើងថា ពួួកគេ�បានទទួួលការ
បណ្តុះះ� �បណ្តាា លដើ�ើម្បីី�កាត់់បន្ថថយការយាយីលីើ�ើរាងកាយ។ 
ទោះ�ះបីីជាមានអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបភាគច្រើ��ើន (ប្រ�ហែ�ល៥៧,៩៤%) 
និិយាយថាពួួកគេ�បានទទួួលរងនូវការគំំរាមកំហែ�ងផ្នែ�ែក
ចិិត្តតសាស្ត្រ�រក្តីី� ក៏៏ប៉ុុ�ន្តែ�ែមានប្រ�មាណតែ�២១.៥០% នៃ�អ្ននក 

ចូូលរួួមប៉ុុ�ណ្ណោះ�ះ �និិយាយថា ពួួកគេ�ទទួួលបានការគាំទំ្រ�ពិិគ្រោះ��ះ 
យោ�បល់់ខាងចិត្តតសាស្រ្ត�តដែ�លផ្តតល់់ដោ�យកន្លែ�ែងធ្វើ�ើ�ការ ឬ
ស្ថាាប័ ័នដទៃ�ទៀ�ៀត។ ទាំងំនេះ�ះឆ្លុះះ��បញ្ចាំំ�ងពី ចន្លោះ�ះ � ប្រ�ហោ�ង
នៅ�ក្នុុ�ងវិសិ័័យផ្សសព្វវផ្សាាយ និិងសារព័័ត៌៌មាននៅ�កម្ពុុ�ជា ដែ�ល
គួួរតែ�មានការពិនិិត្យយឡើ�ើងវិញិឱ្យយបានទាន់់ពេ�លវេេលា ដើ�ើម្បីី�
ធានាថាការគាំទំ្រ�ចាំបំាច់់នានា គឺឺមានគ្រ�ប់់គ្រា�ន់់សម្រា�ប់់
អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន និិងអ្ននកអនុុវត្តតផ្នែ�ែកប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ។

 ការបណ្តុះះ� �បណ្តាា ល និិងសេ�វាគាំទំ្រ�ចាំបំាច់់មួួយ 
ចំំនួួនសម្រា�ប់អ្ននកសារព័័ត៌៌មានគឺឺនៅ�មានកម្រិ�តនៅ�ឡើ�ើយ
រហូតដល់់ពេ�លនេះ�ះ។ ភាពខ្វះះ�ខាតនេះ�ះអាចបង្កកការលំំបាក
បន្ថែ�ែមទៀ�ៀតសម្រា�ប់អ្ននកសារព័ត៌៌មានក្នុុ�ងការអនុុវត្តតការងារ 
របស់់ពួួកគេ�ឱ្យយប្រ�កបដោ�យប្រ�សិិទ្ធធភាព។ ការស្ទទង់់មតិនេះ�ះ
រកឃើ�ើញថា២៧,១០%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរនិ យាយថា
ពួួកគេ�បានឆ្លលងកាត់់ការយាយីតីាមច្បាាប់់។ បន្ទាាប់ ់មកមាន
ប្រ�មាណជា៨,៤១%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរបា នជួួបនូវការ 
ប្រ�មាថរាងកាយដែ�លសុុទ្ធធតែ�កើ�ើតចេ�ញពីីការងាររបស់់
ពួួកគេ�។ ទិិន្ននន័័យពីីការស្ទទង់់មតិនេះ�ះក៏៏បានរកឃើ�ើញដែ�រថា 
៥៧,៩៤%នៃ�អ្ននកចូូលរួួមការស្ទទង់់មតិនេះ�ះបាននិិយាយថា
ពួួកគេ�ធ្លាាប់ បានឆ្លលងកាត់់ការគំំរាមកំហែ�ងខាងផ្លូូ�វចិិត្តតដែ�ល
បណ្តាា លមកពីីការងាររបស់់ពួួកគេ�។4
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មមនន  2277..1100%%

មមិិននមមននេេទទ    6677..2299%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង  55..6611%%

េតីអនកធ្ល ប់ឆ្លងកត់ករយយ ី  �ម��ប់ ែដលប�្ត លមកពី 
ករងររបស់អនក ែដរ ឬេទ?

មមនន  88..4411%%

មមិិននមមននេេទទ  8899..7722%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង  11..8877%%

េតីអនកធ្ល ប់ឆ្លងកត់ករ�បម��ងក� ែដលប�្ត លមកពី 
ករងររបស់អនក ែដរ ឬេទ?

មមនន    5577..9944%%

មមិិននមមននេេទទ  3388..3322%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង    33..7744%%

េតីអនកធ្ល ប់ឆ្លងកត់ករគំ�មកំែហងខងផ្លូវចិត្ត  ែដលប�្ត ល
មកពី ករងររបស់អនក ែដរ ឬេទ?

មមនន  4433..9933%%

មមិិននមមននេេទទ    3377..3388%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង    1188..6699%%

េតីេតីអនកធ្ល ប់ទទួលបន ករគ្ំរទែផនកចបប់ ែដលផ្តល់េ��
កែន្លងេធ្វីករ ឬអងគករដៃទេទៀត ែដរ  ឬេទ?

៦.៣. ការគំំរាមកំំហែ�ង និិងកង្វះះ�ការគាំទំ្រ�

«មានប្រ�មាណតែ�២១.៥០%នៃ�អ្ននកចូូលរូូមស្ទទង់់មតិសរុុបប៉ុុ�ណ្ណោះ�ះ �ដែ�លបានលើ�ើកឡើ�ើងថាពួួកគេ�អាច
ទទួួលបាននូូវការគាំទំ្រ�ពិគ្រោះ��ះយោ�បល់់ផ្នែ�ែកចិិត្តតសាស្រ្ត�តដែ�លផ្តតល់់ដោ�យកន្លែ�ែងធ្វើ�ើ�ការឬស្ថាាប័ ័នដទៃ�ទៀ�ៀត»។

១០



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

	 ទិិន្ននន័យដែ�លបានមកពីីការស្ទទង់់មតិនេះ�ះបានបង្ហាា ញ 
ឱ្យយឃើ�ើញពីីបញ្ហាា គួួរឱ្យយព្រួ�យបារម្ភភមួួយចំំនួួនដូូចជា៖ 
អ្ននកសារព័័ត៌៌មានបានបន្តតប្រ�ឈមមុុខនឹងការរិះ� �គន់់ បូូករួួម
ការរើើ�សអើ �ើងទាំងំនៅ�កន្លែ�ែងធ្វើ�ើ�ការនិងនៅ�ផ្ទះះ�។ ទិិន្ន័័�យពីី
ការស្ទទង់់មតិនេះ�ះបានរកឃើ�ើញថា១២,១៥%នៃ�អ្ននកចូូលរួួម 
សរុុបបានលើ�ើកឡើ�ើងថា ពួួកគេ�បានទទួួលរងការបៀ�ៀតបៀ�ៀន 
ផ្លូូ�វភេ�ទនៅ�កន្លែ�ែងធ្វើ�ើ�ការ។ បន្ទាាប់ ់មកប្រ�មាណជា៤៩.៥៣% 
នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបបានប្រ�ឈមនឹងការរិះ� �គន់ពីីសមាជិិកគ្រួ�សារ 
របស់ពួួកគេ�ដោ�យសារតែ�ការអនុុវត្តតការងារក្នុុ�ងវិសិ័័យនេះ�ះ។ 
ការស្ទទង់់មតិនេះ�ះក៏៏បានរកឃើ�ើញថា ប្រ�មាណជា២២.៥៦% 
នៃ�អ្ននកចូូលរួួមសរុុបបានឆ្លលងកាត់់ការរើើ�សអើ �ើងប្រ�ឆាំងំនឹង
ភេ�ទរបស់់ពួួកគេ�នៅ�កន្លែ�ែងធ្វើ�ើ�ការផងដែ�រ។ បញ្ហាា ប្រ�ឈម
ទាំំងនេះ�ះបានរួួមចំំណែ�កបន្ថែ�ែមទៀ�ៀតដល់បញ្ហាា ប្រ�ឈម
ដែ�លមានស្រា�ប់ចំំពោះ�ះអ្ននកសារព័ត៌៌មាននៅ�ក្នុុ�ងការបំំពេ�ញ 
វិជិ្ជាា ជីីវៈ�របស់់ពួួកគេ�។ 

មមនន  3388..3322%%

មមិិននមមននេេទទ    5566..0077%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង    55..6611%%

េតីអនកធ្ល ប់ទទួលបន ករ បណ្តុ ះ ប�្ត លេដីមបកីត់បនថយករ
យយេីលី�ងកយ  ែដលប�្ត លមកពី ករងររបស់អនក

ែដរ ឬេទ?

មមនន  2200..5566%%

មមិិននមមននេេទទ  6633..5555%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង  1155..8899%%

េតីអនកធ្ល ប់ឆ្លងកត់ករេរសីេអីង ្របឆងំ  នឹងេភទេនកែន្លងេធ្វីករ
ែដរ ឬេទ?

មមនន    2211..5500%%

មមិិននមមននេេទទ  6688..2222%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង    1100..2288%%

េតីេតីអនកធ្ល ប់ទទួលបន ទទួលបនករគ្ំរទពិេ្រគះេយបល់ 
ខងចិត្ត���្ត ែដលផ្តល់ េ�� កែន្លងេធ្វីករ  ឬ�ថ ប័ន

ដៃទេទៀត ែដរ  ឬេទ?

មមនន    4499..5533%%
មមិិននមមននេេទទ  4455..7799%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង    44..6677%%

េតីអនកធ្ល ប់្របឈមនឹងកររះិគន់ពីសមជិក្រគួ�រ
េ���រែតករអនុវត្ត ករ ងរែដរ ឬេទ?

មមនន    1122..1155%%

មមិិននមមននេេទទ    8800..3377%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង  77..4488%%

េតីអនកធ្ល ប់ទទួលរងករេបៀតេបៀនផ្លូវេភទ េនកែន្លងេធ្វកីរ
ែដរ ឬេទ?

4

៦.៤. ការរិះ� �គន់់និិងការរើើ�សអើ �ើងប្រ�ឆាំងំនឹងអ្ននកសារព័័ត៌៌មាន

១១



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

៦.៥. ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ និិងសេ�ចក្តីី�ថ្លែ�ែងសាធារណៈៈ

«ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យបង្កកការគំំរាមកំំហែ�ងសំំខាន់់ៗដល់់ប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយនិិងសារព័័ត៌៌មាន និិងរបៀ�ៀប
ដែ�លពលរដ្ឋឋត្រូ�ូវបានជូូនដំំណឹឹង និិងឆ្លើ�ើ�យតបជាមួួយអ្ននកតំំណាងរបស់់ពួួកគេ� »។

	 នៅ�ក្នុុ�ងយុុគសម័័យនៃ�ប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយសង្គគម និិង 
វដ្តតប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ២៤ម៉ោ�ោងដែ� លជាញឹឹកញាប់់ដំំណើ�ើរ ការ 
ដោ�យប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយព័័ត៌៌មានដែ�លមានលក្ខខណៈៈប្រ�កាន់ ់
បក្ខខពួួក តថភាពសង្គគមរបស់់មនុុស្សសទូូទៅ�អាចត្រូ�ូវបាន
ក្តោ�ោបក្រ�សោ�ប  និិងបោ�កបញ្ឆោ�ោទបា នយ៉ាាងងា យស្រួ�ួល។ 
ដោ�យសារតែ�ពលរដ្ឋឋមានលទ្ធធភាពទទួួលបាន និិងមាន
ប្រ�ភពព័័ត៌៌មានច្រើ��ើនពេ�ក ប្រ�ជាពលរដ្ឋឋមានចំំណាប់់អារម្មមណ៏ 
បន្តិិ�ចបន្តួួ�ច ឬលែ�ងមានចំំណាប់់អារម្មមណ៏លើ�ើមាតិិការព័័ត៌៌មាន 
ទាំងំនោះ�ះ (Brian McNair, ២០១៧)។ ជាលទ្ធធផល 
ផ្ននត់់គំំនិិត និិងទស្សសនៈៈនយោ�បាយរបស់់ពួួកគេ�ត្រូ�ូវបានគេ�
ក្តោ�ោបក្រ�សោ�ប  និិងអាចបោ�កបញ្ឆោ�ោ តបាន។ ក្នុុ�ងបរិបិទ 
នេះ�ះ មានន័័យថាអ្ននកប្រើ��ើប្រា�ស់់បណ្តាា ញសង្គគម និិងប្រ�ព័័ន្ធធ          
អ៊ិិ�នធឺឺរណែ�តគឺឺតែ�ងតែ�ជួួបប្រ�ទះះនឹងបញ្ហាា ប្រ�ឈមទៅ�នឹឹង
ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ និិងមាតិិកាមិិនពិិតតាមអ៊ិិ�នធឺឺរណែ�ត។ 
ជាទូូទៅ�រូូបភាព និិងចំំណងជើ�ើងនៅ�ក្នុុ�ងបរិបិទនៃ�ព័័ត៌៌មាន
ក្លែ�ែងក្លាា យត្រូ�វបានរចនាឡើ�ើងដើ�ើម្បីី�ទាក់់ទាញចំំណាប់់អារម្មមណ៍ 
របស់់អ្ននកប្រើ��ើប្រា�ស់់ (Mould, ២០១៩) ដែ�លវាបម្រើ��ើឱ្យយ
ទ្រឹ�ឹស្តីី�នៃ�ឧបាយកលសាធារណៈៈ (Brian McNair, ២០១៧)។  
ជាក់់ស្តែ�ែងការរីកីដុះះ�ដាលនៃ�ព័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យមិិនត្រឹ�មតែ�
នឹឹងធ្វើ�ើ�ឱ្យយអន្តតរាយដល់របៀ�ៀបដែ�លសារព័ត៌៌មានត្រូ�វបាន
គ្រ�ប់់គ្រ�ងនោះ�ះទេ� ប៉ុុ�ន្តែ�ែវាក៏៏អាចធ្វើ�ើ�ឱ្យយសាធារណៈៈជនបាត់់បង់ 
ការជឿ�ឿទុុកចិិត្តតលើ�ើមាតិិកាព័័ត៌៌មានផងដែ�រ ជាពិិសេ�សគឺ
ការបាត់បង់ទំំនុុកចិិត្តតលើ�ើ  វិជិ្ជាា ជីី វៈ�សារព័ត៌៌មានតែ�ម្តតង 
(Cherilyn & Julie, ២០១៨)។

ព័ ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យអាចជះះឥទ្ធិិ�ពលដល់ផ្ននត់គំំនិិត
សាធារណៈៈជន និិងទស្សសននយោ�បាយរបស់់ប្រ�ជាពលរដ្ឋឋ
ទូូទៅ�។ វាមានឥទ្ធិិ�ពលគួួរឱ្យយកត់់សម្គាា ល់់លើ�ើមតិសាធារណៈៈ 
ហើ�ើយអាចធ្វើ�ើ�ឱ្យយសាធារណជនមិិនចូូលចិិត្តតរដ្ឋាាភិ ិបាល ឬ
គណបក្សសប្រ�ឆាំងំ (Levendusky, ២០១៣)។ ផ្ទុុ�យពីី
វិជិ្ជាា ជីីវៈ�សារព័័ត៌៌មានដែ�លមានកម្មមវត្ថុុ�ច្បាាស់់លាស់់  និិងផ្តតល់ ់
ព័័ត៌៌មានប្រ�កបដោ�យសុុចរិតិភាព (Schudson, ២០០១) 
ប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយប្រ�ភេ�ទខ្លះះ�ក្នុុ�ងពេ�លបច្ចុុ�ប្បបន្ននមានលក្ខខណៈៈ 
ប្រ�កាន់់បក្ខខពួួក និិងមានទំំនោ�ទៅ�រកទស្សសនៈៈផ្ទាាល់ ់ខ្លួួ�ន
ដែ�លខ្វះះ�ការជជែ�កដេ�ញដោ�ល និិងច្រើ��ើនធ្វើ�ើ�ការអធិប្បាាយ
ដោ�យបង្កកប់់នូូវខ្លឹឹ�មសារនយោ�បាយ (Baum & Groeling, 
២០០៨)។ ជាការពិិតណាស់់ព័័ត៌៌មានប្រ�ភេ�ទនេះ�ះគាំទំ្រ�
មនុុស្សសមួួយក្រុ�ុម និិងវាយប្រ�ហារមនុុស្សសមួួយក្រុ�ុមទៀ�ៀត 

(Jamieson & Cappella, ២០០៨) តាមរយៈៈការ
ជ្រើ��ើសរើើ�សព័ ត៌៌មានគួួរឱ្យយជឿ�ឿងជាក់់មួួយទៅ�ការពារទស្សសនៈៈ 
គាំទំ្រ�ក្រុ�ុមមួួយ និិងជ្រើ��ើសរើើ�សព័ ័ត៌៌មានមួួយទៀ�ៀតដើ�ើម្បីី�វាយ 
ប្រ�ហារក្រុ�ុមដែ�លខ្លួួ�នមិិនគាំទំ្រ� (Baum & Groeling, 
២០០៨)។

	 ការអនុុវត្តតនេះ�ះបង្កកការគំំរាមគួួរឱ្យយបារម្ភភដល់់ប្រ�ព័័ន្ធធ
ផ្សសព្វវផ្សាាយក៏៏ដូូចជាវិជិ្ជាា ជីីវៈ�សារព័័ត៌៌មាន ជាពិិសេ�សជាង
នេះ�ះទៀ�ៀតនោះ�ះគឺព័័ត៌៌មានដែ�លប្រ�ជាពលរដ្ឋឋទទួួលបាន និិង 
ការឆ្លើ�ើ�យតបរបស់់ពួួកគេ�ទៅ�អ្ននកនយោ�បាយ និិងតំំណាង
របស់់ខ្លួួ�ន។ ចំំណុុចសំ ំខាន់់នៃ�លទ្ធិិ�ប្រ�ជាធិិបតេ�យ្យយដែ�លមាន 
ភាពចាស់់ទុំំ�គឺឺអាចធ្វើ�ើ�ទៅ�បានដោ�យអ្ននកបោះ�ះឆ្នោ�ោ តដែ�លមាន 
ចំំណេះ�ះដឹឹង និិងទទួួលបានព័័ត៌៌មានដែ�លលើ�ើកស្ទួួ�យទស្សសនៈៈ 
របស់់ ពួួកគេ� (Sampson ឆ្នាំំ� ១៩៩៦) ហើ�ើយវាជាប្រ�ព័័ន្ធធ
ផ្សសព្វវផ្សាាយដែ�លអាចជួួយសម្រួ�លបានចំំពោះ�ះអត្ថិ�ភាពនៃ�
អ្ននកបោះ�ះឆ្នោ�ោ តនោះ�ះ (McNair, ២០០០)។ នៅ�ពេ�លដែ�ល
ពលរដ្ឋឋធុុញទ្រា�ន់នឹឹងព័័ត៌៌មាន ឬត្រូ�វបានបោ�កបញ្ឆោ�ោ តដោ�យ 
ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ នោះ�ះសិិទ្ធិិ�នយោ�បាយ និិងសេ�រីភីាពនៃ�
ការចូលរួួមរបស់់ពួួកគេ�ក៏៏នឹឹងត្រូ�ូវរងការប៉ះះ�ពាល់់ផងដែ�រ។

មមនន  6622..6622%%

មមិិននមមននេេទទ  3344..5588%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង  22..8800%%

េតីអនកមនករលំបកកនុងករកំណត់រ�ងព័ត៌មនែដល�ចេ��
ទុកចិត្តបន និងព័ត៌មនែក្លងក្ល យ ែដរ ឬេទ?

មមនន  9933..4466%%

មមិិននមមននេេទទ    55..6611%% ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង  00..9933%%

េតីអនកគិតថព័ត៌មនែក្លងក្ល យកំពុងេធ្វីឱយអន្ត�យដល់ករ
ទុកចិត្តរបស់��រ��ជន េលី្របព័នធ��ព្វ��យ និង

វជិជ ជីវ��រព័ត៌មន ែដរ ឬេទ?

១២



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

មមនន  4433..9933%%

មមិិននមមននេេទទ    2288..9977%%

មមិិននដដឹឹងង  2277..1100%%

េតីអនកគិតថអនក�រព័ត៌មន បន្របកន់ខជ ប់នូវ ្រកម   សីលធម៌
�រព័ត៌មនរបស់ពួកេគេនកែន្លងេធ្វីករ ែដរ ឬេទ?

មមនន    4411..1122%%

មមិិននមមននេេទទ    3300..8844%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង    2288..0044%%

េតីអនកគិតថអនក �រ  ព័ត៌មន មនចំេណះដឹង និងជំនញេដីមបី
អនុវត្តករងររបស់ពួកេគ�បកបេ��វជិជ ជីវៈ ែដរ ឬេទ?

៦.៦. ក្រ�មសីលធម៌៌សារព័័ត៌៌មាន និិងចំំណេះ�ះដឹឹង

«ការស្ទទង់់មតិនេះ�ះកត់់ត្រា� ៤៣,៩៣% នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុបដែ�លយល់់ព្រ�មថាអ្ននកសារព័័ត៌៌មាន
បានប្រ�កាន់់ខ្ជាា ប់់នូូវក្រ�មសីីលធម៌៌សារព័័ត៌៌មានរបស់់ពួួកគេ�នៅ�ពេ�លធ្វើ�ើ�ការ»។

ប្រ �ជាជនកមុ្ពុ�ជាក៏៏ជាជនរងគ្រោះ��ះនៃ�ព័ត៌៌មានក្លែ�ែង 
ក្លាា យ និិងការផ្សាាយព័័ត៌៌មានមិិនពិិតផងដែ�រ។ ការកើ�ើនឡើ�ើង 
នៃ�ប្រ�ព័័ន្ធធអ៊ិិ�នធឺឺរណែ�ត និិងលទ្ធធភាពប្រើ��ើទូរស័័ព្ទទឆ្លាា តវៃៃបាន
ផ្តតល់ឱកាសដល់ប្រ�ជាជនកមុ្ពុ�ជាក្នុុ�ងការទទួួលបានព័័ត៌៌មាន
ពីីប្រ�ភពជាច្រើ��ើនក្រៅ��ពីីបណ្តាា ញគ្រ�ប់់គ្រ�ងដោ�យរដ្ឋឋ និិង
បណ្តាា ញផ្សសព្វវផ្សាាយដែ�លគ្រ�ប់់គ្រ�ង និិងមាននិិន្ននការ
នយោ�បាយទៅ�គណបក្សសកាន់់អំំណាច។ មានការស្រា�វជ្រា�វ 
ខ្លះះ�បានកត់់សម្គាា ល់់ថាគ្រួ�សារជាច្រើ��ើននៅ�កមុ្ពុ� ជាមាន
ទូូរទស្សសន៍៍ផ្ទាាល់ ់ខ្លួួ�ន ហើ�ើយប្រ�ហែ�លជា៩៩%នៃ�ប្រ�ជាជន
សរុុបមានលទ្ធធភាពប្រើ��ើប្រា�ស់់ទូូរស័័ព្ទទចល័័ត (Eng & Hughes 
ឆ្នាំំ� ២០១៧)។ ទាំងំអស់់នេះ�ះបានផ្តតល់់ដល់់ប្រ�ជាជនកម្ពុុ�ជា
ដើ�ើម្បីី�ប្រើ��ើ ប្រា�ស់់សិិទ្ធិិ�របស់ ពួួកគេ�ចំំពោះ�ះការទទួួលបាន
ព័័ត៌៌មាន និិងការបញ្ចេ�េញមតិ។ ក៏៏ប៉ុុ�ន្តែ�ែវាក៏៏ជាឱកាសដ៏ល្អអ
សម្រា�ប់់សហគ្រិ�នព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យផងដែ�រ។

	 មានការព្រួ�យបារម្ភភគួួរឱ្យយកត់់សម្គាា ល់់ក្នុុ�ងចំំណោ�ម 
អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរទាក់ ់ទងនឹងព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ និិងផល
ប៉ះះ�ពាល់់យ៉ាាងធ្ងងន់ ធ្ងងររបស់វាដែ�លអាចកើ�ើតមានលើ�ើប្រ�ព័័ន្ធធ
ផ្សសព្វវផ្សាាយ និិងវិជិ្ជាា ជីីវៈ�សារព័័ត៌៌មាននៅ�កម្ពុុ�ជា។ នេះ�ះប្រ�ហែ�ល 

ជាបណ្តាា លមកពីីការកើ�ើនឡើ�ើងនៃ�ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ និិង
ការយល់់ដឹឹងជាសាធារណៈៈនៅ�ក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សទាក់ទងនឹង
ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យផងដែ�រ។ របាយការណ៍ស្រា�វជ្រា�វផ្សេ�េង 
ទៀ�ៀតកត់់សម្គាា ល់់ថា ក្នុុ�ងខែ�កញ្ញាា ឆ្នាំំ� ២០២០ គណៈៈកម្មាា ធិិការ 
ត្រួ�តពិិនិិត្យយព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យរបស់ក្រ�សួួងព័ត៌៌មានបាន
ចងក្រ�ងឯកសារក្លែ�ែងក្លាា យចំំនួួន១៤៥ករណី (Dara 
ឆ្នាំំ� ២០២០)។ ទោះ�ះបីីជាសារជាតិិ និិងនិយមន័័យនៃ�
ករណីទាំងំនេះ�ះនៅ�តែ�មិិនច្បាាស់់ក៏៏ដោ�យ ប៉ុុ�ន្តែ�ែយើ�ើងអាច
សន្មមតបានថាមានការព្រួ�យបារម្ភភកាន់់តែ�ខ្លាំំ�ងឡើ �ើងនៃ�
ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ និិងការផ្សសព្វវផ្សាាយព័័ត៌៌មានមិិនពិិតនៅ� 
ក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជា។ ទិិន្ននន័័យដែ�លបានមកពីីការស្ទទង់់មតិ
បង្ហាា ញឱ្យយឃើ�ើញថា៦២,៦២%នៃ�អ្ននកចូូលរួួមស្ទទង់់មតិសរុុប 
បានឆ្លើ�ើ�យថាពួួកគេ�មានការលំបាកក្នុុ�ងការកំំណត់រវាង
ព័័ត៌៌មានដែ�លអាចជឿ�ឿទុុកចិិត្តតបាន និិងព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ។ 
ហើ�ើយប្រ�មាណជា៩៣,៤៦%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបគិតថា 
ព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យកំំពុុងធ្វើ�ើ�ឱ្យយអន្តតរាយដល់ការទុុកចិិត្តតរបស់ 
សាធារណៈៈជនលើ�ើប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ និិងវិជិ្ជាា ជីីវៈ�សារព័័ត៌៌មាន 
នៅ�ប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជា។

ទោះ�ះបី ជាមានបញ្ហាា ប្រ�ឈមមួួយចំំនួួនក៏៏ដោ�យ  
ក៏៏មានភាពប្រ�សើ�ើរឡើ�ើងទាក់ទងនឹងវិជិ្ជាា ជីីវៈ�ក្នុុ�ងចំំណោ�ម
អ្ននកសារព័ត៌៌មានផងដែ�របើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបទៅ�នឹឹងស្ថាា នភាព
ពួួកគេ�ជួួបប្រ�ទះះពីមុុន។ ការស្ទទង់់មតិក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០១៧បានរាយ 
ការណ៍ថា៨៥%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរគិ ិតថាអ្ននកសារព័ត៌៌មាន 
នៅ�កម្ពុុ�ជាមិិនបានគោ�រពវិជិ្ជាា ជីីវៈ�របស់ខួ្លួ�នគ្រ�ប់គ្រា�ន់នៅ� 
ឡើ�ើយទេ� (CCIM ២០១៧, ទំំព័័រ១២)។ ទោះ�ះបីីជាយ៉ាាង ណា 
ក៏៏ដោ�យ ទិិន្ននន័័យដែ�លទទួួលបានពីីការសិក្សាាស្រា�វជ្រា�វនេះ�ះ 

បានបង្ហាា ញពីីភាពប្រ�សើ�ើរឡើ�ើងនៃ�ជំនាញ និិងការអនុុវត្តត
ក្រ�មសីលធម៌៌សារព័័ត៌៌មានក្នុុ�ងចំំណោ�មអ្ននកសារព័័ត៌៌មាន
នៅ�កម្ពុុ�ជា។ ប្រ�មាណជា៤៣,៩៣%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបបាន
យល់់ស្រ�បថាអ្ននកសារព័ត៌៌មានបានប្រ�កាន់់ខ្ជាា ប់់ នូូ វ
ក្រ�មសីលធម៌៌សារព័ត៌៌មានរបស់ពួួកគេ�នៅ�កន្លែ�ែងធ្វើ�ើ�ការ 
ហើ�ើយ៤១,១២%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុបក៏៏បានគិិតថា
អ្ននកសារព័័ត៌៌មានមានចំំណេះ�ះដឹឹង និិងជំនាញដើ�ើម្បីី�អនុុវត្តត
ការងាររបស់់ពួួកគេ�ប្រ�កបដោ�យវិជិ្ជាា ជីីវៈ�។

១៣



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

មមនន    5588..8888%%
មមិិននមមននេេទទ  1155..8899%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង    2255..2233%%

េ�េពល�យករ�៍ អំពីបញ្ហ រេសីប�មួយ េតីអនកធ្ល ប់ជួប
ករលំបកកនុងករទទួលបន ព័ត៌មនពី្របភពសិក��ិករ

ែដរ ឬេទ?

មមនន    6677..2299%%

មមិិននមមននេេទទ    99..3355%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង    2233..3366%%

េ�េពល�យករ�៍ អំពីបញ្ហ រេសីប�មយួ េតីអនកធ្ល ប់ជបួ
ករលំបកកនុងករទទលួបន ព័ត៌មនពី្របភពវស័ិយឯកជន

ែដរ ឬេទ?

មមនន    7755..7700%%

មមិិននមមននេេទទ    66..5544%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង    1177..7766%%

េ�េពល�យករ�៍ អំពីបញ្ហ រេសីប�មួយ េតីអនកធ្ល ប់ជួបករ
លំបកកនុងករទទួលបន ព័ត៌មនពី�បភពរ�្ឋ ភិបល ែដរ ឬេទ?

មមនន    3399..2255%%

មមិិននមមននេេទទ    3388..3322%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹងឹង  2222..4433%%

េ�េពល�យករ�៍ អំពីបញ្ហ រេសីប�មួយ េតីអនកធ្ល ប់ជួបករ
លំបកកនុងករទទួលបន ព័ត៌មនពី្របភពអងគករសងគមសីុវលិ

ែដរ ឬេទ?

៦.៧. ការលំំបាកក្នុុ�ងកាសុំំ�សម្ភាា សន៏៏ប្រ�ភពព័័ត៌៌មាន

ប ញ្ហាា ប្រ�ឈមផ្សេ�េងទៀ�ៀតដែ�លអ្ននកកាសែ�តបាន
ជួួបប្រ�ទះះគឺការស្នើ�ើ�សុំំ�ធ្វើ�ើ�បទសម្ភាា ស៏៏ ឬបំំភ្លឺឺ�ប្រ�ភពសំំខាន់់ៗ 
នៅ�ពេ�លរាយការណ៍អំំពីីបញ្ហាា រសើ�ើបណាមួួយ។ នៅ�ពេ�ល
ត្រូ�វបានគេ�សួួរថាតើ�ើពួួកគេ�បានជួួបការលំបាកអ្វីី�ខ្លះះ�នៅ�ពេ�ល 
ស្នើ�ើ�សុំំ�សម្ភាា សន៏៏ ឬការបំំភ្លឺឺ�ពីីភាគីីណាមួួយ មានអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតប 
ប្រ�ហែ�លជា៧៥,៧០%និិយាយថាពួួកគេ�បានជួួបការ
លំំបាកក្នុុ�ងការទទួួលបានព័័ត៌៌មានពីីប្រ�ភពរដ្ឋាាភិ បាល។ 
តួួលេ�ខនេះ�ះធ្លាាក់ ចុះះ�ដល់៦៧,២៩%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុប 
ដែ�លឆ្លើ�ើ�យថាពួួកគេ�មានបញ្ហាា ប្រ�ឈមក្នុុ�ងការសុំំ�សម្ភាា សន៏ 

ឬការបំំភ្លឺឺ� ពីីវិសិ័័យឯកជនទៅ�លើ�ើបញ្ហាា រសើ�ើបនានា។ ក៏៏ប៉ុុ�ន្តែ�ែ 
ប្រ�មាណជា៥៨,៨៨%នៃ�អ្ននកចូូលរួួមស្ទទង់់មតិសរុុបក៏បាន 
រាយការណ៍ផងដែ�រថាពួួកគេ�មានការលំបាកក្នុុ�ងការសុំំ�
សម្ភាា សន៏៏ឬការបកស្រា�យបំំភ្លឺឺ�ពីីផ្នែ�ែកសិិក្សាាធិិការ។  បន្ថែ�ែម
លើ�ើនេះ�ះទៀ�ៀត ក៏៏មានអ្ននកចូូលរួួមស្ទទង់់មតិប្រ�មាណជា  
៣៩,២៥%នៃ�អ្ននកចូូលរួួមស្ទទង់់មតិទាំងំអស់លើ�ើកឡើ�ើងថា
ពួួកគេ�បានជួួបការលំបាកក្នុុ�ងការជួួបសម្ភាា ស៏៏មន្ត្រី�ី�អង្គគការ
សង្គគមស៊ីី�វិលិផងដែ�រ។

១៤



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

	 អ្វីី�ដែ�លគួួរឱ្យយកត់់សំំគាល់់នោះ�ះគឺទស្សសនៈៈរបស់
អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបលើ�ើទិិដ្ឋឋភាពប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយនៅ�កម្ពុុ�ជាមាន
ភាពខុុសគ្នាា ។ ប្រ�ហែ�លជា៦១,៦៨%នៃ�អ្ននកចូូលរួួមស្ទទង់់ 
មតិសរុុបគិតថាច្បាាប់់ និិងបទប្បបញ្ញញត្តិិ�របស់់រដ្ឋាាភិ ិបាលមិិន 
ផ្តតល់់ឱកាសសម្រា�ប់់ជួួយឱ្យយសេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មានកាន់់តែ�
មានភាពល្អអប្រ�សើ�ើរឡើ�ើងនៅ�កម្ពុុ�ជាឡើ�ើយ។ បើ�ើនិិយាយអំំពីី
កាតព្វវកិច្ចចរបស់រដ្ឋាាភិ បាលវិញិមានតែ�១៦,៨២%នៃ�អ្ននក 
ឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរសរុុបប៉ុ �ណ្ណោះ�ះ �គិិតថារដ្ឋាាភិ ិបាលបានបំំពេ�ញ 
ភារកិិច្ចចរបស់់ខ្លួួ�នក្នុុ�ងការលើ�ើកកម្ពពស់់ និិងការពារសេ�រីភីាព
សារព័័ត៌៌មាននៅ�ក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជា ហើ�ើយមានតែ�១៦,៨២% 
នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុបប៉ុ�ណ្ណោះ�ះ �ដែ�លគិិតថាសេ�រីភីាពសារ 
ព័័ត៌៌មាននៅ�កម្ពុុ�ជាកំំពុុងដើ�ើរលើ�ើផ្លូូ�វត្រូ�ូវ។

មមនន    1166..8822%%

មមិិននមមននេេទទ    6699..1166%%

មមិិននដដឹឹងង    1144..0022%%

េតីអនកគិត�រ�្ឋ ភិបលបនបំេពញភរកិចចរបស់ខ្លួន កនុងករេលីក
កមពស់  និង ករពរ  េសរភីព�រព័ត៌មន ែដរ ឬេទ?

មមននភភពព្រ្របបេេសសីរីរជជងង    99..5522%%

មមិិននមមននភភពព្រ្របបេេសសីីររ
ជជងងេេឡឡីយីយ    8800..0000%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង    1100..4488%%

េតីអនកគិតថេសរភីព�រព័ត៌មនេនឆន ២ំ០២០ មនភពល្អ
្របេសីរជងេសរភីព�រព័ត៌មនកនុងឆន ២ំ០១៩ ែដរ ឬេទ?

មមនន    1166..8822%%

មមិិននមមននេេទទ    7722..9900%%

មមិិននដដឹឹងង    1100..2288%%

េតីអនកគិតថេសរភីព �រព័ត៌មនេនកមពុជកំពុងេដីរេលីផ្លូវ្រតូវ
ែដរ ឬេទ?

ខខញញុុ ំំគគិិតតថថននឹឹងងមមននភភពព
្រ្របបេេសសីរីរជជងង    2222..6644%%

ខខញញុុ ំំគគិិតតថថននឹឹងងមមិនិនមមននភភពព

្រ្របបេេសសីីររជជងងេេឡឡីយីយ    5588..4499%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង  1188..8877%%

េតីអនកគិតថេសរភីព�រព័ត៌មនេនឆន ២ំ០២១ នឹងមនភព
ល្អ្របេសីរជងេសរភីព�រព័ត៌មនកនុងឆន ២ំ០២០ ែដរ ឬេទ?

មមនន    1199..6633%%

មមិិននមមននេេទទ    6611..6688%%

ខខញញុុ ំំមមិិននដដឹឹងង    1188..6699%%

េតីអនកគិតថចបប់ និងបទបញញត្តិរបស់រ�្ឋ ភិបលផ្តល់ឱកស
ស្រមប់ ជួយឲយេសរភីព �រព័ត៌មនកន់ែតមនភព

ល្អ្របេសីរេឡងី ែដរ ឬេទ?

ទិ ន្ននន័យដែ�លបានមកពីីការស្ទទង់់មតិនេះ�ះក៏៏បាន
ចង្អុុ�លបង្ហាា ញផងដែ�រថា៩.៥២%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបសរុុប
គិិតថាសេ�រីភីាពសារព័ត៌៌មាននៅ�ឆ្នាំំ� ២០២០មានភាពល្អអ
ប្រ�សើ�ើរជាងសេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មានក្នុុ�ងឆ្នាំំ� ២០១៩។ ជាការ 

គួួរឱ្យយភ្ញាា ក់់ផ្អើ�ើ�ល២២,៦៤%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរសរុុប មាន
សុុទិដ្ឋិិ�និិយមថាសេ�រីភីាពសារព័ត៌៌មាននៅ�ឆ្នាំំ� ២០២១នឹឹង
មានភាពល្អអប្រ�សើ�ើរជាងបើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបទៅ�នឹឹងសេ�រីភីាព
សារព័័ត៌៌មានឆ្នាំំ� ២០២០។

៧ ទស្សសនៈៈរបស់អ់្ននកឆ្លើ�ើ�យតបលើ�ើប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយឯករាជ្យយ

១៥



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០

រដ្ឋាាភិ បាល និិងរដ្ឋឋសភា
	� ច្បាាប់់សិិទ្ធិិ�ទទួួលបានព័័ត៌៌មានត្រូ�ូវបានអនុុម័័តដោ�យរដ្ឋាាភិ បាល និិងរដ្ឋឋសភាជាតិិដើ�ើម្បីី�ធានាថាព័័ត៌៌មានរបស់់

រដ្ឋាាភិ បាល និិងព័័ត៌៌មានខ្លះះ�នៃ�ស្ថាាប័ ័នឯកជនត្រូ�ូវបានបើ�ើកចំំហរ និិងផ្សសព្វវផ្សាាយដល់់សាធារណៈៈជន។ ការ
អនុុម័័តច្បាាប់់នេះ�ះនឹងបង្ហាា ញដល់់ម្ចាាស់ ់ឆ្នោ�ោ ត និិងដៃ�គូអភិវឌ្ឍឍន៍៍ថារដ្ឋាាភិ បាលកម្ពុុ�ជាបានរក្សាាការប្តេ�េជ្ញាា ចិិត្តតរបស់់
ខ្លួួ�នក្នុុ�ងការលើ�ើកកម្ពពស់់តម្លាា ភាព និិងសិទ្ធិិ�ទទួួលព័័ត៌៌មាន។ វាក៏៏នឹឹងអនុុញ្ញាា តឱ្យយសមាជិិកអ្ននកសារព័័ត៌៌មាន
អនុុវត្តតការងាររបស់់ពួួកគេ�ឱ្យយបានប្រ�សើ�ើរជាងមុុន និិងជៀ�ៀសវាងការធ្វើ�ើ�ទុុក្ខខទោ�សផ្សេ�េងៗផងដែ�រ។

	� រដ្ឋាាភិ បាល និិងរដ្ឋឋសភាពិិចារណាពិិនិិត្យយឡើ�ើងវិញិនូូវច្បាាប់់ និិងបទបញ្ញញត្តិិ�ដែ�លមានស្រា�ប់់ (ឧទាហរណ៍ច្បាាប់់
បរិហិារកេ�រ្តិ៍៍  �) ដើ�ើម្បីី�ធានាថាអ្ននកសារព័័ត៌៌មានអាចបំំពេ�ញការងាររបស់់ខ្លួួ�នដោ�យសេ�រី ី និិងឯករាជ្យយដោ�យមិិន
មានភាពភ័័យខ្លាាច ។

អង្គគការសង្គគមស៊ីី�វិលិ និិងសហគមន៍៍ម្ចាាស់ ់ជំំនួួយ
	� អង្គគការសង្គគមស៊ីី�វិលិរៀ�ៀបចំំផែ�នការយុុទ្ធធសាស្ត្រ�ររបស់់ខ្លួួ�ន និិងធានាថាធនធានត្រូ�ូវបានបែ�ងចែ�កសមាមាត្រ�ដល់់

ពលរដ្ឋឋអ្ននកសារព័័ត៌៌មានដែ�លបានបង្ហាា ញពីីក្នុុ�ងការលើ�ើកកម្ពពស់់សេ�រីភីាពសារព័័ត៌៌មាន និិងអភិបាលកិិច្ចចល្អអនៅ�
កម្ពុុ�ជា តាមរយៈៈការចូលរួួមក្នុុ�ងការបង្កើ�ើ�ត និិងផ្សសព្វវផ្សាាយព័័ត៌៌មាន។

	� អង្គគការសង្គគមស៊ីី�វិលិ និិងស្ថាាប័ ័នរដ្ឋាាភិ បាលគួួរធ្វើ�ើ�ការជាមួួយគ្នាាក្នុុ �ងវិធិីីក្នុុ�ងស្មាា រតីីបែ�បស្ថាាប នាដើ�ើម្បីី�លើ�ើកកម្ពពស់់
សិិទ្ធិិ�ទទួួលបានព័័ត៌៌មាន និិងប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយឯករាជ្យយ។ កិិច្ចចការនេះ�ះអាចធ្វើ�ើ�ទៅ�បានតាមរយៈៈការចូលរួួមការ
បណ្តុះះ� �បណ្តាា ល ការស្រា�វជ្រា�វ និិងការតស៊ូូ�មតិដែ�លមានមូូលដ្ឋាា នលើ�ើភស្តុុ�តាងជាក់់ស្តែ�ែង។

	� អង្គគការសង្គគមស៊ីី�វិលិបន្តតការងាររបស់់ខ្លួួ�នក្នុុ�ងទម្រ�ង់ជាការបំំពេ�ញបន្ថែ�ែមជាជាងការដើ�ើរតួួរជំំនួួសឱ្យយស្ថាាប័ ន
មានសមត្ថថកិច្ចច) ដើ�ើម្បីី�ផលិតសម្ភាា រៈ�ផ្សសព្វវផ្សាាយជាសាធារណៈៈ និិងបណ្តុះះ� �បណ្តាា លអ្ននកសារព័័ត៌៌មានរួួមទាំងំ
សាធារណជនផងដែ�រឱ្យយដឹឹងពីរបៀ�ៀបបែ�ងចែ�កនូូវភាពខុុសគ្នាារ វាងព័័ត៌៌មានគួួរឱ្យយទុុកចិិត្តត និិងព័័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យ។

	� សហគមន៍៍ម្ចាាស់ ់ជំំនួួយគួួររៀ�ៀបចំំបែ�បផែ�នផ្តតល់់ជំំនួួយ  និិងគម្រោ��ងខ្នាា តតូូចដែ�លគិិតគូូរពីីហានិិភ័័យ និិងបញ្ហាា
ប្រ�ឈមនានាដែ�លអ្ននកសារព័័ត៌៌មានកំំពុុងប្រ�ឈមនាពេ�លបច្ចុុ�ប្បបន្នន។ ជំំនួួយទាំងំនោះ�ះរួួមមាន (ឬអាចលើ�ើស
នេះ�ះទៀ�ៀត) សេ�វាកម្មមបណ្តុះះ� �បណ្តាា លនិិងពិគ្រោះ��ះយោ�បល់់លើ�ើការគំំរាមកំំហែ�ងខាងរាងកាយ ឌីីជីីថលនិិង
ផ្លូូ�វចិិត្តត រួួមទាំងំការរាយការណ៏ព័័ត៌៌មានបែ�បវិទិ្យាាសាស្ត្រ�រផងដែ�រ។

អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន និិងអង្គគភាពប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយ
	� អង្គគភាពសារព័័ត៌៌មាន និិងប្រ�ពន័្ធធ�ផ្សសព្វវផ្សាាយចាំបំាច់់ត្រូ�ូវធានាឯករាជ្យយភាពហិរិញ្ញញវត្ថុុ�ដោ�យខ្លួួ�នឯងដើ�ើម្បីី�រក្សាា

អព្យាាក្រឹ�ត្យយភាព និិងឯករាជ្យយភាពរបស់់ខ្លួួ�ន។ ដើ�ើម្បីី�សម្រេ��ចបានយុុទ្ធធសាស្ត្រ�រនេះ�ះ ស្ថាាប័ ័នទាំងំនេះ�ះនេះ�ះអាច
ធ្វើ�ើ�ការរៀ�ៀបចំំរចនាសម្ព័័�ន្ធធឡើ�ើងវិញិនូូវផលប័័ត្រ�អាជីីវកម្មម និិងការវិនិិិយោ�គលើ�ើទម្រ�ង់បច្ចេ�េកវិទិ្យាាច្នៃ�ៃប្រ�ឌិិតបែ�បថ្មីី� 
ក្រៅ��ពីីពឹឹងផ្អែ�ែកលើ�ើប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយបែ�បបុុរាណ។

	� អ្ននកសារព័័ត៌៌មាន អ្ននកអនុុវត្តត និិងស្ថាាប័ ័នសារព័័ត៌៌មានចាំបំាច់់ត្រូ�ូវរក្សាា និិងលើ�ើកស្ទួួ�យក្រ�មសីលធម៌៌សារព័័ត៌៌មាន
របស់ខួ្លួ�នដើ�ើម្បីី�បង្កើ�ើ�នតួួនាទីីរបស់ខួ្លួ�នក្នុុ�ងការទប់ស្កាាត់ នូូវការកើ�ើនឡើ�ើងនៃ�ព័ត៌៌មានក្លែ�ែងក្លាា យនៅ�ក្នុុ�ងប្រ�ទេ�ស។ 
នេះ�ះអាចត្រូ�ូវធ្វើ�ើ�ទៅ�បានតាមរយៈៈសារព័័ត៌៌មានដែ�លមានគោ�លដៅ�ច្បាាស់់លាស់់ (ជៀ�ៀសវាងមាតិិកាព័័ត៌៌មានដែ�ល
ប្រ�កាន់់ទៅ�តាមតែ�គំំនិិតរបស់់ខ្លួួ�ន) ដែ�លអាចរួួមចំំណែ�កដល់់ការពង្រឹ�ឹងតួួនាទីី និិងទំំនួួលខុុសត្រូ�ូវរបស់់វិជិ្ជាា ជីីវៈ�
សារព័័ត៌៌មាននៅ�ក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សកម្ពុុ�ជា។

៨ អនុុសាសន៍៍

ប ញ្ហាា ប្រ�ព័័ន្ធធផ្សសព្វវផ្សាាយឯករាជ្យយសម្រា�ប់់ករណី
ប្រ�ទេ�សកមុ្ពុ�ជាមានទំំនាក់់ទំំនងយ៉ាាងជិ តស្និិ�ទ្ធិិ�ទៅ�នឹឹង
សេ�រីភីាពនយោ�បាយ សិិទ្ធិិ� និិងសេ�រីភីាពជាមូូលដ្ឋាា នរបស់់

ពលរដ្ឋឋកម្ពុុ�ជា។  ផ្អែ�ែកលើ�ើទ្រឹ�ឹស្តីី� ការសិិក្សាាស្រា�វជ្រា�វ និិង
ទិិន្ននន័័យនៃ�ការស្ទទង់់មតិនេះ�ះ អនុុសាសន៍៍ត្រូ�ូវបានដាក់់ជូូន
មានដូូចខាងក្រោ��ម៖

១៦



របាយការណ៍បញ្ហាា ប្រ�ឈមសម្រា�ប់់សារព័័ត៌៌មានឯករាជ្យយឆ្នាំំ� ២០២០
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